

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРНОМА ВВП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 166 (4509) 17 сентября 1940 г., вторник. Цена 10 к.

Непременная обязанность советских инженеров

Партия Ленина—Сталина и Советское правительство проделали гигантскую работу по подготовке инженерно-технических кадров. Ежегодно из стен высших учебных заведений выходят тысячи специалистов для всех отраслей народного хозяйства — энергичных, хорошо обученных, беззаветно преданных своей родине, своему народу.

Когда партия еще только приступила к социалистической индустриализации страны, товарищ Сталин говорил, что наряду с командными войсками по строительству армии, созданными в период гражданской войны, нам нужны командные люди по индустрии. «Теперь нам нужно выковать новых комполков и комбригов, наддивов и комкоров по хозяйству, по промышленности. Без таких людей нам нельзя двигаться вперед ни на шаг». Товарищ Сталин упорно и настойчиво учил и учит большевиков овладевать техникой, экономикой, финансами.

Теперь мы уже обладаем инженерно-техническими командными кадрами, верными сынами народа, способными оседлать новую технику и двигать ее вперед. Основная масса руководителей хозяйства — это люди, владеющие техническими знаниями. Это — наши молодые и старые инженеры. Наиболее талантливых и способных большевиков-инженеров мы видим в числе народных комиссаров, в составе правительства Союза ССР и правительств Союзных и Автономных республик. Растущая инженерная молодежь руководит у нас заводами, цехами. Мы можем теперь уже иметь инженеров не только во главе заводов, но и все большее число инженеров направляет на посты средних командиров — начальников участков, мастеров.

Инженер в буржуазной стране, на капиталистическом заводе работает на капиталиста, для увеличения его прибыли. Рабочий видит в лице инженера хозяйского агента. Иное дело в советской стране. У нас работает для своего народа, для своего социалистического государства. Рабочий видит в лице инженера своего образованного командира, у рабочего и инженера — общие политические интересы. Инженер — командир производства — пользуется большим доверием народа. И нет ничего более высокого для советского инженера, чем оправдать это доверие.

Наша партия и советское государство проводят сейчас гигантскую работу для дальнейшего развития социалистической индустрии. Осуществляется великий план третьей сталинской пятилетки. Грандиозное строительство, по своему объему значительно превышающее масштабы первых двух пятилеток, ведется буквально по всей стране. В промышленности идет повседневная борьба за освоение новой техники, за всемерное использование материально-технической базы, созданной в последние годы. Закон о восьмичасовом рабочем дне, семидневной рабочей неделе и запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений открыл новые, исключительной силы возможности для установления крепкой дисциплины, создания постоянных кадров в промышленности и значительного увеличения выпуска продукции. В числе активнейших борцов за выполнение плана третьей пятилетки, за дальнейшее укрепление хозяйственной и военной мощи нашей родины мы видим советских командиров производства — лучших инженеров и техников, — один из передовых отрядов социалистической, народной интеллигенции.

Главной задачей работников промышленности является сейчас выполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня и 10 июля. Борьба за полное использование восьмичасового рабочего дня, всемерное увеличение выпуска продукции, резкое улучшение ее качества, рост производительности труда — это непременная обязанность каждого инженера и техника. Товарищ Молотов говорил в речи на Всесоюзном съезде инженеров и техников в 1932 году: «По участию инженеров и техников в работе партии, советов и профсоюзов по поднятию производительности труда в социалистических предприятиях мы должны судить об их действительной активности и преданности делу пролетарской революции». В речи на Всесоюзном совещании ста-

хановцев в Кремле товарищ Сталин подчеркнул огромную роль инженеров и техников в развитии стахановского движения, открывшего величайшие возможности роста производительности труда.

Знатный фрезеровщик Гудов всегда с благодарностью вспоминает инженера Шабанова, вместе с ним разрабатывавшего приспособления, при помощи которых только и можно было устанавливать рекорд за рекордом. Наш корреспондент из Криворожья сообщает о начальнике участка № 2 шахты имени Коминтерна тов. Костюке, подхватившем инициативу стахановца-бурильщика Алексея Семиволоса. Организовав работу по семиволосовски, тов. Костюк добился серьезного перевыполнения плана добычи руды и подготовительных работ. Тов. Костюк добился этого ликвидацией простоев, стахановской организацией труда на участке. Задача инженера, техника, командира производства — организовать коллективную стахановскую работу. Дело не просто в том, чтобы помочь одному-двум стахановцам осуществить их технические идеи и замыслы. Надо уметь обобщать стахановское творчество, внедрять стахановскую технологию, создать такой производственный режим, при котором достижение одиого стахановца осваивалось бы всеми работниками. Наконец, роль инженера ни в какой мере не исчерпывается только внедрением методов рабочих-стахановцев. Советский инженер обязан оплодотворить технику собственным творчеством.

Одним из серьезнейших недостатков в работе многих заводов являются простои. Они нередко приводят к невыполнению норм даже стахановцами, срывают работу многостаночников. Простои возникают из-за неупорядоченности внутризаводского и внутрицехового планирования, из-за плохого снабжения цехов, неравномерности в работе различных частей производства. Одно так называемое узкое место в цехе часто приводит к простоям на всем заводе. Инженерная мысль должна работать в направлении ликвидации таких узких мест на производстве.

Простои, аварии, выпуск брака и некондиционной продукции часто являются результатом нарушения технической дисциплины, то есть технических правил производства. Инженер — начальник цеха, технолог, мастер несет за это большую ответственность. На московском металлургическом заводе «Серп и молот» именно из-за нарушения технических правил в июле и начале августа происходили аварии, преждевременно изнашивались мартеновские печи, возникали простои. По этой же причине не вся продукция «Серпа и молота» является высококачественной. Инженер должен стоять на страже технологической дисциплины!

Советские инженеры должны посылить свои заботы рациональному использованию восьмичасового рабочего дня и извлечению максимального эффекта из законов от 26 июня и 10 июля. Эти законы, направленные к упорядочению работы каждого предприятия, открывают, кроме всего прочего, большой простор для реализации технической инициативы инженеров. Стабильность рабочих кадров, крепкая дисциплина — это прекрасные условия для наилучшего освоения новой техники, для ее обогащения. Рабочие отвечают на Указы Президиума Верховного Совета СССР повышением производительности труда, инженеры должны ответить техническим новаторством, которое необходимо для дальнейшего процветания промышленности. Не стоять на месте, не кичиться успехами, не застыть на достигнутом, гнать технику вперед! Не допускать ни малейшего застоя и шапкозакидательства, а постоянно думать о техническом прогрессе, чтобы обогнать технику капиталистических стран.

Советский инженер играет выдающуюся роль в социалистической индустрии. Советский инженер должен приложить все свои знания и таланты к наилучшему использованию восьмичасового рабочего дня, семидневной недели, серьезному улучшению качества продукции, чтобы еще более крепко хозяйственное и оборонное могущество нашей социалистической державы. (Из передовой «Правды» за 16 сентября 1940 года).

Да здравствуют освобожденные народы Западной Украины и Западной Белоруссии, строящие свою свободную жизнь в великой братской семье народов Советского Союза!



На тактических учениях в Одесском Военном округе. На снимке: заместитель Наркома Оборона СССР Маршал Советского Союза С. М. Буденный беседует с группой красноармейцев. Фото ТАСС.

Передовики социалистического соревнования

В день пятой годовщины всенародного стахановского движения, коксушники получили переходящее красное знамя горкома ВВП(б) и горисполкома. При этом передовики социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки обязались повысить качество работы. Свое обязательство коксушники оправдывают на деле.

В первой половине сентября коксушники завода перевыполнили производственную программу по всему циклу. Производственное задание по коксушке выполнено на 100,6 проц. Бокс выжигает стандартного качества. Среди коксушников идет соревнование за полноту загрузки коковых камер шихтой. Лучшей шихтой здесь является шихта тов. Катганова, дающая высокое качество работы.

Успешно работают химики. Коллективы цехов, где начальниками т.т. Смоляков и Голяков план по улавливанию продукта из коксового газа выполнили на 108,8 процента. Среди аппаратчиков развернуто соревнование за высокие выходы продуктов. В сентябре первое место здесь занимает аппаратчик — стахановец тов. Подымалов. Он добился коэффициента улавливания продукта 1,12, вместо 0,95 по норме. Таким образом, сейчас он перегнал мастера своего цеха т.т. Ахметова и Дрыгина, которые дают сейчас коэффициенты выходов продукта 1,07

и 1,03. В цехе тов. Голякова первенство занимает среди аппаратчиков тов. Божков А. Он дает выход продукта 0,8 проц., вместо 0,7 проц. Однако, и другие аппаратчики здесь работают неплохо. Товарищи Божков И., Буцлыгин и Кириже дают повышенные выходы продукта против установленной нормы.

Сульфатчики преодолели отставание. За первую половину сентября производственное задание выполнили на 109,4 проц. Лучше всех здесь работает смена, которой руководит орденосец тов. Баргухин. В его смене коэффициент улавливания равняется 0,33, вместо 0,28 по плану. Хорошо здесь также работает смена т.т. Аргентина и Сысоева. Они дают коэффициент выхода продукта 0,31 при той же норме.

В августе среди коксушников лучших производственных показателей добился коллектив смолоразгонного цеха, завоевав право хранения переходящего красного знамени горкома ВВП(б) и горисполкома. Сейчас смолоразгонщики борются за то, чтобы удержать знамя и на следующий месяц. За первую половину сентября они выполнили производственное задание на 105,5 проц.

Среди коксушников ширится социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственной программы третьего квартала.

Ив. ВЕДРИН.

Соревнование угольчиков

Среди горняков шахты «Пионер» (зав. тов. Комаров, главный инженер тов. Ангелевич) ширится социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана угольщины. За первую половину сентября план по шахте выполнен на 104,3 процента. О дружной стахановской работе горняков здесь говорит тот факт, что все участки перевыполняют задание по угольщине.

Впереди других идет коллектив горняков первого участка (начальник тов. Сеичин), выполнивший полумесячное задание на 117 процентов. Организовано работает коллектив участка тов. Енютина, выполнивший план угольщины на 109,5 процента.

Растут темпы угольщины на шахте «Северная» (зав. тов. Демьяненко, главный инженер тов. Коженин). Полумесячный план шахты выполнен на 102,2 процента. Лучшие результаты работы у горняков участка тов. Попова. Они выполнили задание по угольщине на 117,6 проц. За высокое качество работы им присуждено переходящее красное знамя шахты. Первенство у горняков второго участка сейчас начина-

ют осваивать горняки участка тов. Перепелкина. Полумесячное задание они выполнили на 114 процентов. За это время на участке не было ни одного случая нарушения производственной дисциплины. Работа в лавах идет дружно. Все горняки перевыполняют нормы. С каждым днем умножаются ряды стахановцев, выполняющих задание на 200 с лишним процентов. К таким относятся забойщики т.т. Бурхов, Дубский, Яценко, Яценко; Тогузов, Балнов, Бурцев, Имаев, Прибытко, отработчики: Овчаров, Шербаков, Жданова, Омаров и многие другие.

— Через несколько дней, мы вводим первенство на шахте, — уверенно заявляют все горняки участка тов. Перепелкина.

Однако, на ряду с ударной работой горняков шахты «Пионер» и «Северная», позорно отгораются шахты «Центральная» (зав. тов. Харитонов и главный инженер тов. Ратушков), они проваливают план угольщины и этим ставят горняков Кемерово в число отстающих по Кузбассу.

И. ДАЛИН.

Сократить штаты, ликвидировать непроизводительные расходы

Указ Президиума Верховного Совета СССР о переходе на 8-часовой рабочий день, 7-дневную неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений создал все условия для слаженной, стахановской работы предприятий.

В самом деле. Ликвидирован основной бич производства — текучесть рабочей силы. Повысилась трудовая дисциплина, качество работы. Все это дало возможность подавляющему большинству наших предприятий добиться увеличения выпуска высококачественной продукции, снижения себестоимости. Так, например, за время действия Указа на коксохимическом заводе выпуск продукции увеличился на 81 тысячу рублей, а себестоимость снизилась на 9,6 процента. На энергокомбинате укрепление производственной дисциплины сказывается на экономичной работе станции. Энергетики добились снижения себестоимости киловатт-часа электроэнергии на 1,6 процента, по сравнению с первым полугодием вдвое увеличили экономию топлива.

Однако, было бы смешным и глупым делом самоуспокаивать себя первыми ростками успехов. Сейчас основной задачей хозяйственников, командиров производства, партийных и профсоюзных организаций является до конца использовать производственные возможности, открытые законом от 26 июня, достигнуть высших экономических показателей работы предприятий.

Что значит по-большевистски бороться за реализацию закона от 26 июня? Это, прежде всего, знать, чего можно добиться, видеть и учитывать все сильные и слабые места предприятия. Затем мобилизовать весь коллектив и организовать работу так, чтобы из месяца в месяц добивались повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции. А сейчас беда многих наших хозяйственников и командиров производства заключается в том, что они не выкапывают глубоко в экономии, не изучают детально особенности своего производства.

Большое дело добиться на предприятии ликвидации прогазов и опоздалий, но вместе с этим нужно и добиваться экономического эффекта. Сегодня именно только так и нужно смотреть на то, как реализуется Указ от 26 июня на каждом предприятии. Вот если посмотреть с этой точки зрения на работу Кемеровской конторы обсерватории, то надо прямо сказать, что там закон от 26 июня реализуется очень плохо. В июле там производственный план выполнен всего лишь на 53 процента, а фонд заработной платы перерасходован на 14 тысяч рублей. По плану дневная выработка рабочего должна составлять 45 руб. 08 коп., а фактически составила 42 рубля 38 коп. Но в то же время дневная зарплата рабочего была выше плановой на 1 рубль 55 копеек. Это — план простоев рабочей силы из-за неорганизованности. Между тем, начальник конторы т. Бондаревский и главный бухгалтер тов. Королев не занялись анализом работы своего предприятия.

За время реализации Указа от 26 июня шахты треста Кемеровоуголь (управляющий т. Ивонин, главный инженер тов. Задорин) не добились необходимых результатов в работе, в сентябре не выполняют государ-

ственного плана угольщины. В то же время шахты располагают достаточным фронтом работ, оснащены механизмами и имеют полный комплект рабочей силы. В чем тогда дело? Беда вся в том, что рабочая сила используется неправильно, а механизмы либо простаивают, либо крутятся на холостом ходу. Вот как использовалась рабочая сила в первой декаде сентября. На шахте «Центральная» 5 проц. подземных рабочих не участвовало в добыче угля, а использовалось где-то на посторонних работах. Еще хуже на шахте «Северная», там не участвовало в процессе угольщины 9 проц. подземных рабочих. На шахте «Пионер» — 4 процента. Из этого можно сделать только один вывод: использование работников ведущих профессий — забойщиков, отработчиков, крепильщиков и других — на мелких текущих работах есть не что иное, как разбазаривание рабочего времени, непроизводительные затраты.

Переход на 8-часовой рабочий день и 7-дневную неделю естественно должен привести к сокращению управленческого аппарата. Между тем, на многих предприятиях количество служащих за последние два месяца не убавилось, а на отдельных предприятиях даже растет. В июле на кирзаводе Уралкиризтреста насчитывалось 19 служащих и 22 чел. младшего обслуживающего персонала. В августе здесь рабочих убавилось на 21 человек, а служащих насчитывается прежнее количество, младшего обслуживающего персонала увеличилось на 15 человек. На механическом заводе Кузбассугля до Указа насчитывалось 61 человек служащих, а в августе их уже 62 человека.

Выходит, что ответные руководители предприятий еще не взяли себя за улучшение рабочего дня в управленческом аппарате, не просмотрели с точки зрения практической целесообразности работу каждого служащего, его загруженность полезным делом.

С наименьшей затратой материальных ресурсов и средств давать максимум продукции для социалистического государства — такова задача. Стало быть надо ликвидировать все непроизводительные расходы, вытравить излишества, которые еще имеются на наших предприятиях. Вот, например, на гидроэлектростанционном заводе до конца текущего года можно сэкономить до 80 тысяч рублей на сокращении административных — технических расходов. Скажем, зачем там директору Кичигину и его заместителю т. Пятикопечному иметь две легковых машины? При желании можно легко обойтись и одной, а это дало бы заводу 6 тысяч рублей экономии в месяц. Или, скажем, зачем руководителем завода имени XVIII съезда ВВП(б) содержать коммутатор в доме Притомского участка и переплачивать ежемесячно за каждый телефон по 27 р. 50 коп? При желании экономить государственные средства, коммутатор можно передать горняку и платить за абонемента по 10 рублей. Кажется просто и дешево.

Долг каждого руководителя предприятия, партийных и профсоюзных организаций мобилизовать все скрытые резервы с тем, чтобы дать стране больше высококачественной продукции при наименьшей затрате сил и средств.

Поддерживают ценную инициативу глуховцев

14 сентября на совещании профсоюзного и хозяйственного актива энергокомбината было обсуждено обращение работников глуховского хлопчатобумажного комбината об организации оводно-молочных хозяйств при промышленных предприятиях.

Профсоюзно-хозяйственный актив Кемеровского энергокомбината горячо одобрил инициативу глуховцев и поставил организовать свое собственное оводно-молочное хозяйство. Для проведения в жизнь этого мероприятия актив поручил руководите-

лям энергокомбината совместно с заводским комитетом к 1 октября разработать план организации оводно-молочного хозяйства и изыскать средства на его организацию.

Вместе с этим актив энергетиков обращается ко всем рабочим, инженерам, техникам и служащим кемеровских предприятий последовать примеру коллектива глуховского хлопчатобумажного комбината, взяться за организацию оводно-молочных хозяйств.

Н. АХМЕТЯНОВ.

Пятая сессия городского Совета депутатов трудящихся

20 сентября с. г., в 7 часов вечера, в актовом зале (Дворец труда) созывается пятая сессия городского Совета депутатов трудящихся. Повестка дня: 1) О состоянии жилищного фонда и подготовке его к зиме. (Докладчик: директор КХЗ — Максимов, директор завода имени XVIII съезда ВВП(б) — Лещин, правобережного комбината — Франкфурт, треста № 30 — Цагуковский и горкомхоз — Стариченко; доклад председателя коммунальной комиссии — Негайлова). Горисполком.

ГОДОВЩИНА ОСВОБОЖДЕНИЯ НАРОДОВ ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЕЙ УКРАИНЫ И БЕЛОРУССИИ ОТ ИГА ПОЛЬСКИХ ПОМЕЩИКОВ И КАПИТАЛИСТОВ

Год под знаменем Сталинской Конституции

Забот у нас, у новых руководителей новых областей, где вот уже год как существует советская власть, — немало. Нам не покидает мысль, что переди еще много работы — непоказный край! Я бы назвал это чувством неясности, достигнутым жаждой создания новой советской жизни. И я не ошибусь, если скажу, что это характерно для всех больших и малых руководящих кадров молодых советских областей.

В наследство от польских панов мы получили отсталую, забытую область. В Белостокской области к моменту прихода советской власти насчитывалось до 30 тысяч безработных. Это только в городах. В деревне их было больше, но платящее правительство не удержало себя от прощальной безработицы среди деревенских пролетариев и полу-пролетариев.

Ведущая отрасль промышленности Белостока — текстиль. В жалком состоянии мы получили текстильную промышленность области.

Раньше в Белостоке было много кустарей — ткачей. Их называли «лапотниками», что значит попольски «халупники». Ткачи работали в халупах — в темных, сырых подвалах, на кустарных станках выносили заказы фабрикантов. Жалко проголодались, получали за работу гроши.

О новой технике, облегчающей труд, и вообще о сколько-нибудь человеческих условиях труда на фабриках не могло быть и речи. Что же произошло с нашей текстильной промышленностью за год советской власти?

Раньше лучшим сезоном считался год, когда Белосток мог дать в месяц 400—450 тысяч метров сукна. Сейчас Белосток дает в месяц 1200—1300 тысяч метров сукна, причем качество продукции неизмеримо лучше прежнего. Наши текстильщики поставили перед собой задачу — превратить Белосток во второй крупнейший текстильный центр СССР, создать «Второе Иваново».

Уничтожена безработица среди текстильщиков. Вновь принято на работу в текстильные предприятия около 5 тысяч рабочих.

Мы решили поставить нашу промышленность на тот уровень, на котором стоят предприятия великой страны социализма. Сейчас расширился цех, достраиваем корпуса. Уже разведано строительство нового шпунтового комбината тонких изделий. Это будет комбинат союзнного значения, на его строительство правительство отпустило 5 миллионов рублей.

Белостокские текстильщики успешно осваивают стальнойные методы труда. Многие рабочие работают на 3—4 станках, некоторые уже переходят на 6 станков.

Для трудового крестьянства западных областей Украины и Белоруссии, получившего помещичью землю, поставил счастливые дни. Крестьяне — бедняки и середняки — идут в колхозы. Только в нашей области сейчас уже 152 колхоза, 24 машинно-тракторных станции.

Вспряки вражеской деятельности кулаков и их подделок многие наши колхозы показывают образцы хорошей работы.

Во всей бывшей панской Польше было всего 4—5 тракторов. О комбайне у нас знали разве только понаслышке. А в этом году на полях колхозов только Белостокской области уже работают 211 тракторов и много комбайнов. Мы имеем уже 160 трактористов из местной крестьянской молодежи. В колхозах появились первые агролаборатории.

В Белостокской области раньше не было ни одного высшего учебного заведения, не было ни одной белорусской школы. Только в одном Белостоке насчитывалась тысяча безработных учителей. Огромная часть учащейся молодежи средних школ не имела возможности платить за учебу (стоимость учебы от 500 до 1000 злотых в год).

Еще в прошлом году мы открыли 183 новых школы. Безработица среди учителей была не только ликвидирована, но обнаружилось, что учителей не хватает.

Ныне в Белостоке открыт педагогический институт и два педагогических училища, где обучаются сотни будущих учителей.

Всем известно, до каких поразительных размеров доходила безграмотность среди населения белой Польши. Ныне у нас организованы кружки и пункты ликвидации неграмотности, где обучаются до 59 тысяч взрослых и подростков. Открыто около 100 домов-читален, библиотек и клубов.

Мы строим и открываем новые

больницы, детские сады, ясли, санитариные пункты. Этим, пожалуй, никого в СССР не удивишь. Каждый гражданин Советской страны привык к благам, которые дает жизнь под солнцем Сталинской Конституции. Но не забудьте, что всего лишь год назад большому рабочему Белостока за визит к врачу надо было платить от 5 до 30 злотых. В области один врач приходился на 25 тысяч человек.

Только за один 1940 год мы затратили на здравоохранение и народное образование больше средств, чем бывшее польское государство за 20 лет!

Трудящиеся западных областей Белоруссии гордятся развернувшейся у нас стройкой и стараются быть активными участниками и творцами новой жизни. В Белостоке и области сейчас строятся фабрики, жилые дома, школы.

Раньше в области не было ни одного постоянного театра. А теперь открыты 5 театров — 2 польских, белорусский, русский, еврейский. Уже полтора в Белостоке работает филармония, при ней симфонический оркестр, ансамбль западно-белорусских песен и плясок, джаз-оркестр и 3 детские музыкальные школы. Созданы Дом народного творчества, Дом художника, Дом учителя.

Наши партийные и советские руководители ни на минуту не забывают указание товарища Сталина о том, что «кадры решают все».

На одних только промышленных предприятиях за первое полугодие мы выдвинули на руководящую работу свыше 700 рабочих от станка. Бывший полтзаклученный тов. Тополь, около 12 лет просидевший в тюрьме, ныне работает директором текстильной фабрики. Тов. Тополь руководит советским предприятием непохоже: фабрика из квартала в квартал выносятся станки. Бывший механик тов. Серозский сейчас — главный инженер Первого комбината. Бывший рабочий тов. Фанин, 25 лет проработавший у станка, выдвинул начальником цеха.

У нас наблюдается замечательное явление — тысяча женщин на железнодорожный транспорт. На одной только Белостокской железной дороге приняты на работу около тысячи женщин.

В области подбора кадров у нас есть еще крупные недостатки. Нам надо подбирать кадры с более тщательной проверкой и смелее выдвигать их. Особенно серьезное внимание на подбор кадров надо обратить в таких органах, как связи и торговая сеть, где еще немало осталось вражеских элементов. В торговую сеть пролезли бывшие купцы и спекулянты, которые нередко ведут там подрывную работу.

Остатки враждебных элементов будут пытаться вредить всячески, попятаться — уже пытаются — тормозить социалистическое строительство в новой советской области.

Но классовое сознание трудящихся масс и помощь со стороны более опытных товарищей из восточных областей помогут нам найти верные пути для устранения любых трудностей для ликвидации вражеских последствий. Мы твердо верим, что под руководством великой партии Ленина — Сталина преградит нашу Белостокскую область в цветущую советскую область. Мы этого хотим, и мы этого добьемся.

С. ПРИТЫЦИЙ,
депутат Верховного Совета СССР,
Белосток.



На снимке: тов. Н. С. Хрущев беседует с трудящимися западных областей Украины.

Ф. ПЕСТРАК,
депутат Верховного Совета СССР

АРМИЯ ЧЕРВОННАЯ

Шла в леса зеленые
Армия Червоная
Цени врать вельможные
Кровью окрашенные.

Всем долгожданная,
Радостно и молодо
Засияла воля нам
Под серпом и молотом.
Беларусь свободная
Расцвела чудесная,
Ты разбилась, братская
Армия железная!
Домь освобождения!
Лопни обездоленных!
И отец нахмуренный
Вдруг зашел над зыбкою,
И морщины старые
Зацвели улыбою.
А лицо у матери
Счастьем озарилось.
И в забытой старости
Сердце молодилось.
И впервые девушка
Засмеялась милой.
Вот навек военные
Жизнь ушла постылая.

А ребята смелые,
Как весны предвещицу
Встретили на улицах
Армию — ровестницу.
Ведь навек военные
Сорваны острожные
Кандалы вельможные.
Валь острогий панские,
Пути океанские
Ты разбилась, братская
Армия железная!
Домь освобождения!
Лопни обездоленных!
И морщины старые
Зацвели улыбою.
А лицо у матери
Счастьем озарилось.
И в забытой старости
Сердце молодилось.
И впервые девушка
Засмеялась милой.
Вот навек военные
Жизнь ушла постылая.

Перевел с белорусского
Михаил ГОЛОДНЫЙ.

КУЛЬТУРА ОБНОВЛЕННОЙ ЗЕМЛИ

Строитель промчался год с того дня, как Западная Украина освободилась от польского ига. Я говорю — стрелой, ибо в удивительно короткий срок у нас произошло огромное количество прекрасных перемен на различных участках народного хозяйства и особенно в области украинской культуры.

Когда польские паны установили свою власть в Западной Украине, они сразу уничтожили все украинские кафедры во Львовском университете.

Одновременно польская националистическая профессура организовала доступ в университет и украинской молодежи. Среди общего числа 3.000 студентов Львовского университета было не больше 10 проп. украинцев и примерно столько же евреев.

Так пыталось польское правительство ликвидировать украинскую науку.

В сентябре прошлого года этому иудейству был положен конец. Распалась польская шляхетская держава. На помощь своим единокровным братьям пришел могучий советский народ.

С первого дня установления в Западной Украине советской власти совсем другая жизнь кипит в стенах Львовского университета, которому теперь присвоено имя великого украинского поэта Ивана Франка.

Когда-то украинцы западных областей могли только мечтать о своем университете. Сегодня благодаря советской власти эта мечта

стала свершившимся фактом. Польские власти, хозяйничавшие в Западной Украине, нажили свои лапы и на народные школы. Из 5.000 украинских школ, которые существовали в Галиции, когда она входила в состав Австро-Венгрии, к прошлому году осталось только 123. А сейчас — благодаря советской власти и большевистской партии — на территории западных областей Украинской ССР имеется уже более 7.000 украинских школ.

Во времена польского владычества украинские писатели бежали из редакции в редакцию, чтобы за пять злотых продать фельетон. Сейчас писатели, материально обеспеченные, могут спокойно творить.

В годы польского владычества украинский театр, обреченный на голод и холод, вынужден был мыкаться по селам и местечкам. Целозорами пьес, которые готовились нашими театрами, были польские полицейские. Безграмотные и невежественные полицейские приходили за кулисы и запрещали там же сцены, как, скажем, убийство Тараса Бульбой своего сына...

При советской власти театр ожил, расцвел, как расцвела вся наша замечательная жизнь. Поистине мы являемся свидетелями чудес на нашей обновленной земле, чудес, возможных только там, где сияет благодатное солнце Сталинской Конституции.

Академик Н. СТУДИНСКИЙ,
депутат Верховного Совета СССР,
Львов.

ГОД ТОМУ НАЗАД

Мы приехали в Новогрудок вечером 18 сентября 1939 года, через тридцать шесть часов после вступления в этот небольшой городок передовых частей Красной Армии. Нам отвели для ночлега дом новогрудского воеводы. Воевода сбежал.

Комнаты носили следы поспешного отъезда. Шкафы были расворваны, содержимое вытряхнуто на пол: брюки, юбки, ротонды, пижамы, дамский корсет, ночные туфли, две сабли, банки из под глицирина, револьверные пули, духи, пластырь, охотничьи сапоги, штеры, кивер, визитные карточки, машинка для стрижки. Тарелки с остатками последнего воеводского ужина стояли на кухне. Кухня была прохладная, тихая, гулко капала из крана вода, на полках виднелись эмальированные цилиндры с анауратными надписями: соль, перец, сахар, мука. На полочках было выложено синей готической вязью: «Руки вымой обильно, а потом уж суп вари». В гостиной стоял пылесос, висел портрет Пилсудского с палирской во рту, лежали фотографические альбомы. Они изображали воеводу в лыжном, охотничьем, домашнем костюмах, воеводу на веранде, воеводу на коне, воеводу, играющего с детьми. Это был дорогой мужчина в очках, с двойным подбородком.

Ночью меня разбудил коллега К. — Идем! — сказал он. — Вставай! — Куда? — Идем.

Я встал одетый и пошел за ним. Лил дождь, ночь была скверная, глухая, осенняя. Мы миновали сад, потом оражерей и вошли в здание, битьем набитое спящими людьми.

Это было здание воеводства. Два пулемета стояли у входа, прерывая путь. Мы показали караулу удостоверение, нас пропустили в дом. Широкая лестница вела на второй этаж.

Мы пошли коридором, по обеим сторонам которого виднелись двери с табличками — канцелярия воеводства, Коричневые шкафы с папками дел. Фотографии парусных яхт, катандров и олеандров, снежных гор, лунного моря висели над дверями.

Коридор понемногу сузился. Паркет сменился кафелем. Коллега К. остановился перед дверью, на которой не значилось ничего. Мы очутились в комнате.

И не могу назвать эту комнату просторной — в ней не было и 20 квадратных метров. Деревянные полы, заваленные папками, тнулись вдоль стен. Стол, два стула. Железные решетки на окнах.

Трубки красных полотняц, аккуратно зашпигленные, лежали в углу. На трубах были наклеены листки с польскими надписями: «1 мая 1932 года», «1 мая 1933 года»...

Это была комната секретного отдела воеводства, где хранились архивы дел политических заключенных, вещественные доказательства, литература, знамена, листовки, отобранные при аресте.

Мы провели здесь остаток ночи, рассматривая папки дел. Одна из папок на всю жизнь останется у меня в памяти.

На первом листе папки была наклеена фотография: юноша лет шестнадцати, худой, в пижамке, с поднятым воротом, худой, с темными глазами. Внизу подпись: Носиф Соколовский.

Папка Соколовского была не велика. Сначала донос домовладельца, адресованный в дефензиву: донос из

вешал, что в комнате Соколовского собираются члены Коммунистического Союза Молодежи. Допосу дал ход. Следует арест Соколовского.

Протокол обыска: найдены книги Гюго, Флобера, роман Густаво Эмара, брошюра Маркса «18 брюмера», тетрадь стихов, несколько прокламаций.

Допросы Соколовского спрашивали о сообщниках. Он молчит. Недели, месяцы допросов — он не говорит ни слова.

Ряд протоколов, спитых канцеляристом, в которых значится одно и то же:

«На вопросы следователя допрашиваемый молчит».

Служители новогрудской тюрьмы рассказали мне подробности этого дела.

Носифу Соколовскому было действительно не больше шестнадцати. Он сидел в одиночке № 7.

Он объявил так называемую забастовку молчания. Он не говорил ни с надзирателями, ни со следователем, ни с прокурором. Было ясно из дела, что он действительно организовывал молодежные ячейки, но следствие не могло от него добиться ни слова.

Неделями он сидел в камере, но не скучал. Он выдерживал 48-часовые допросы, в течение которых следователи менялись по пять — шесть раз, и не произносил ни звука. В феврале его избили до полусмерти. Он лежал в лазарете, где ему по предписанию следователя не давали спать. Но и тут он молчал.

Передачи ему носила мать — пращанка, которая все плакала, плакала и просила освободить сына. На пасху она принесла ему кусок кулича.

Последний допрос произвел сам пан прокурор.

Соколовский попрежнему не говорил ни слова, дело его передали в военный суд по обвинению в организации подпольных групп. Суд приговорил Соколовского к смертной казни.

Носифа Соколовского казнили ряжним утром на тюремном плацу. Его вывели из камеры, он прошел по коридору, затем по лестнице. Посреди двора стоял эшафот.

Носиф был без пальто, в брюках, в ночной сорочке. Он вздохнул на помост. Ему было шестнадцать лет, пять месяцев и четыре дня от роду. Приблизился начальник тюрьмы, чтобы спросить не хочет ли он что-нибудь передать на прощанье матери. Соколовский сказал:

— Передайте маме... Это были первые слова, которые он произнес за одиннадцать месяцев.

Передайте маме... Ему было шестнадцать лет, пять месяцев и четыре дня.

Так он и не сказал, что же собственно передать маме.

Начальник дал знак, палач накинул на голову юноши сначала мешок, потом петлю. Затем ловким ударом выбил табурет из-под ног.

Носиф повис. Было лето. Город спал...

«Новешен 17 июня в семь часов утра на тюремном плацу».

Это значится на последнем листе дела. Впрочем, это еще не все. На обороте папки начертан крест. Тут же внизу полицейской рукой нарисованы выселка, болтающийся на ней человек и рядом могилка, сосна, два ворона на кресте. Надпись, словно в повести или в романе.

«Конец».

... Светало, когда мы вышли из комнаты секретного отдела. Бойцы спали на канцелярских столах и на полу. В конференц-зале воеводства стояли пирамиды винтовок, и что-то выстукивал на полетом аппаратом бессонный телеграфист.

Портьеры здесь были бархатные, тяжелые. Синие шелковые обои. Фотографы яхт, олеандров, замков, осер, всадников в кунтушах, с булавами.

Фотографии моря, видимо, Средиземного.

Спать не хотелось, я вышел на улицу...

Е. ГАБРИЛОВИЧ.

Строительство в городах Львовской области

В районных центрах Львовской области в этом году проводится значительное коммунальное строительство.

В Винниковском районе открыта новая комфортабельная гостиница. Развернулось строительство отеля в Жолкове, отремонтированы гостиницы в Городке и других районных центрах.

Приближается окончание строительства 8 новых электростанций.

В 16-ти районных центрах проведён капитальный ремонт бань.

Во многих городах открыты новые парки, разбиты скверы.



На снимке: лейтенант Я. Н. Кравцов беседует с крестьянскими детьми в деревне Кевлы (район Молодечно).

Фотоклише ТАСС.

(ТАСС).

VIII городская комсомольская конференция

Дневник конференции

В клубе ГРЭС 14 и 15 сентября проходила VIII городская конференция комсомола Коморова. Выступивший с отчетным докладом о работе горкома ВЛКСМ заместитель секретаря горкома тов. Орехов отметил, что комсомольская организация за отчетный период прироста в свои ряды 4.249 человек. Многие комсомольцы, упорно овладевая знаниями марксизма - ленинской наукой, высотами техники, выдвинулись на ответственные руководящие посты. Во время выборов в местные Советы депутатов трудящихся 1.355 комсомольцев работали агитаторами, 84 комсомольца были избраны депутатами областного, городского, районных и поселковых Советов депутатов трудящихся. Сотни комсомольцев являются стахановцами и ударниками.

В работе комсомольской организации Коморова и ее руководящих органов были и серьезные недостатки. Однако докладчик очень мало сказал о них. Доклад был составлен наспех и в самохвальбом тоне. Делегат Кировской организации ВЛКСМ тов. Томашев указывает, что пленум горкома комсомола работал плохо. Член пленума Борисово проявила исключительную недисциплинированность. Она несколько месяцев не платила взносы в таком образом механически выйдя из комсомола. Далее тов. Томашев отмечает, что Кировская комсомольская организация еще не перестроила свою работу в соответствии с решениями XI пленума ЦК ВЛКСМ.

— Сила и крепость ленинско-сталинского комсомола, — говорит тов. Скопина, инструктор РК ВЛКСМ, — состоит, прежде всего, в партийном руководстве и связи комсомола с несоюзной молодежью. Ком-

сомольская организация коксохимзавода не имела надлежащей помощи со стороны партбюро. Плохо была связана с несоюзной молодежью, поэтому она работает плохо. Там уже около 50 проц. комсомольцев являются нерастками, но многие из них еще не готовятся в партию, не изучают Братский курс, редко посещают собрания, не несут никаких комсомольских поручений.

С содержательной речью выступил на конференции секретарь горкома ВЛКСМ тов. Сифуров. Он указал, что горком и некоторые первичные организации проявляют гнилой либерализм и дезорганизаторство производства, слабо борются за выполнение Указа о труде. Отметив ряд других недостатков в работе комсомольской организации, тов. Сифуров указал конкретные пути их исправления.

Всего в пленумах по докладу пленума горкома и ревизионной комиссии выступило 30 человек, из 48 записавшихся. Работу горкома конференция признала удовлетворительной. Конференция избрала пленум горкома комсомола в составе 15 членов и 7 кандидатов, ревизионную комиссию в составе 5 человек и делегатов на областную конференцию 13 человек.

Вечером 15 сентября состоялась первая сессия горкома ВЛКСМ, который избрал бюро в составе 9 человек. Первым секретарем избран тов. Орехов А. Г., вторым тов. Павлов И. И. (ГРЭС), третьим тов. Минина А. С. (школа № 8). Членами бюро избраны тт. Соломатина Р. И., Драчева А. А. (горно), Смирнова Е. И. (стахановка завода имени XVIII съезда ВКП(б)), Котов С. В. (Кировский РК ВЛКСМ) и Филатова А. А. (Рудничный РК ВЛКСМ).

Укреплять комсомольскую дисциплину

(Из выступления тов. Бутина — горфо).

XVIII съезд ВКП(б) выдвинул перед ленинско-сталинским комсомолом огромные задачи и предоставил ему широкое право инициативы в постановке важнейших хозяйственных и государственных вопросов.

Начо прямо сказать, что одна из крупных в городе — комсомольская организация коксохимзавода, не справилась с этими задачами. Она слабо оказывала помощь руководителю завода в борьбе за выполнение производственного плана. Бывший секретарь комитета комсомола Пахтусов явно не обеспечил эту работу.

Вожди большевистской партии Ленин и Сталин учат, что сила партии, а значит и комсомола, состоит в связи с массами. Комсомольская организация коксохимзавода слабо была связана с массой несоюзной молодежи, в этом основной недостаток в ее работе. Это видно из того, что за отчетный период организации приняла в свои ряды только 19 человек.

Плохо работала комсомольская организация и лучших комсомольцев в ряды ВЛКСМ(б). За отчетный период из 178 комсомольцев вступило в кандидаты ВЛКСМ(б) только 5. Это объясняется прежде всего тем, что в организации слабо проводилась политучеба. Не было организовано изучение «Братского курса истории ВКП(б)». На заводе был создан кружок по изучению истории партии, но после нескольких занятий он развалился. Комитет комсомола не руководил и не оказывал помощи

комсомольцам, которые занимаются самостоятельным изучением «Братского курса истории ВКП(б)».

Комитет комсомола глубоко не развился и не мобилизовал комсомольцев и молодежь на выполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР о трудовой дисциплине. Иначе нельзя объяснить тот факт, что в электродвигателе из 7 комсомольцев — 4 являются нарушителями трудовой дисциплины и ни один из них еще не обретен на комсомольском собрании.

Комсомольская дисциплина в этой организации также распалась. 35 комсомольцев уже свыше 3 месяцев не платили взносы, 8 еще не заменили билеты. Комсомольская организация не ведет борьбы с такими охватчиками, как Варшавин, Немировская и Требухов, которые не посещают собрания и не желают работать в комсомоле.

Все это было известно бюро горкома комсомола, но оно не принимало нужных мер к восстановлению работы в этой организации. А ревизионная комиссия горкома комсомола совершенно бездействовала. Председатель ревизионной комиссии т. Трышнина, отчитываясь здесь, говорила о недисциплинированности, а сама год не платила взносы, редко посещала комсомольские собрания, бездельничала. И все же бюро горкома решило принять от нее взносы. По-моему таким людям не место в руководящих органах.

Не ждать „толкачей“, а энергичнее работать самим

(Из выступления тов. Прокопьева — комсомольская организация промбанка).

Выступающие здесь товарищи правильно критикуют работу горкома комсомола. Но плохо то, что некоторые из них умахивают о недостатках своей работы. А мне кажется, что недостатки в работе многих первичных комсомольских организаций зависят не только от слабого руководства горкома комсомола, но и от нас самих. И считаю, что об этом нужно здесь говорить. Скажу о своей организации промбанка. У нас не было освобожденного комсомольского работника, горком руководит нашей организацией плохо, но однако, у нас работа проводилась неплохо.

Во время выборов в местные Советы депутатов трудящихся 9 комсомольцев работали агитаторами, 10 комсомольцами агитаторов, 2 председателем окружных избирательных комиссий, 6 членами и секретарями избирательных комиссий. Агитаторы-комсомольцы сейчас также регулярно выходят и ведут работу на участки.

За отчетный период наша организация приняла в свои ряды 29 человек. Комсомольцы за это время значительно выросли в политическом и деловом отношении. Например, т. Кузнецова была курьером, сейчас работает секретарем, счетовод Филипповича стала старшим бухгалтером. Комсомолец Малиновский полностью изучил 12 глав «Братского курса истории ВКП(б)». Упорно работает над повышением

своего теоретического уровня комсомолец Бутина и др. 8 комсомольцев занимаются в кружке по изучению биографии товарища Сталина. 2 посещают семинар комсомольского актива. С комсомольцами самостоятельно изучаются историю партии, было проведено несколько теоретических собраний. Читались для них лекции. С комсомольцами и несоюзной молодежью проведено за отчетный период 40 чтений и бесед о международном положении, о решениях партии и правительства и на другие темы.

Слабо была у нас организована военно-физкультурная работа, но за последнее время она улучшается. В связи с этим скажу и о том, как горком комсомола перестроил работу на основе решений XI пленума ЦК ВЛКСМ. Мы в организации наложим все внимание на комсомольца Амелеченко за провал оборонной работы, а горком комсомола ввел его в постоянно действующую военно-физкультурную комиссию. Не лучше проведена организация комиссии по пропаганде и агитации. В ней вместо 7—10 человек, пока состоит только 4. Актив в первичных организациях она еще не имеет. Причем, только недавно горком предложил мне взять на себя руководство этой комиссией, тогда как я по члену пленума горкома. Пора бы работникам горкома знать решения XI пленума ЦК ВЛКСМ.

Больше помощи учебным заведениям

(Из выступления тов. Шаталиной — комсомольская организация строительной техникума).

Докладчик почти ничего не сказал о работе комсомола в учебных заведениях и школах. На этот важный участок работы городской комитет комсомола мало обращал внимания. А работы в школах и учебных заведениях — непочтительный край.

Раскажу о своем техникуме. У нас 133 комсомольца, но работы в организации нет, дисциплина распалась. Например, комсомолец Саушкин вот уже 4 месяца не посещает собрания и 8 месяцев не платит взносы.

Бывший секретарь комитета комсомола Давыдов жил в общагетнике. Там на его глазах проходила картельная игра, драки, воровство, но он спокойно взирал на все эти безобразия. На комсомольских собраниях вопросы быта не обсуждались.

Комсомольские собрания проходят неорганизованно. Посещаемость их низкая. Вместо того, чтобы провести разностороннюю работу и тем самым привлечь комсомольцев на собрания, члены комитета комсомо-

ла прибегают к такой мере: закрывают после занятий вешалку и не выдают никому из комсомольцев одежду.

Социалистическое соревнование между студентами не организовано. На 1939—1940 учебный год у нас был заключен договор на социалистическое соревнование с химическим техникумом, но проверки выполнения его не было.

Политическая работа среди комсомольцев и вообще студентов отсутствует. «Братский курс истории ВКП(б)» систематически изучают очень немногие комсомольцы.

Городской комитет комсомола не интересовался работой техникума. Один раз к нам приходила тов. Широкова — инструктор горкома. Она сразу с налета начала читать нам лекцию о пользе дисциплины. Мы остановили ее и, т. к. не знали, что она работает в горкоме, попросили показать удостоверение и комсомольский билет. Однако, у нее не оказалось с собой ни того, ни другого документа. Так и не состоялась лекция тов. Широковой.

Работать с комсомольским активом

(Из выступления тов. Козловой — Кировский район).

Изучение «Братского курса истории ВКП(б)» — одна из основных задач каждого комсомольца. По этому важному вопросу докладчик по существу почти ничего не сказал. А об этом нужно было рассказать и раскрыть некоторых секретарей первичных комсомольских организаций, которые не работают над собой, не изучают Братский курс, не организуют политучебу комсомольцев.

Горком комсомола слабо работал с активом, по-прежнему и не использовал актив в подеме комсомольской работы. После решений XI пленума ЦК ВЛКСМ, который дал прямую директиву в этом отношении, в работе горкома изменений произошло мало. При горкоме комсомола даже не создано постоянно действующей комиссии по агитации и пропаганде.

Члены пленума горкома к работе не привлекались, никакие поручения им не давалось. Как член пленума, я скажу о себе. Один раз мне с почты принесли повестку из горкома (секретарем тогда еще был

Копорев), меня извещали, что я должна явиться на бюро горкома с отчетом о проделанной мной работе в комсомольской организации, к которой я прикреплена. Хотя до этого ни о каком прикреплении и речи не было. В назначенное время приехала я в горком, но заседание бюро не состоялось, никто кроме меня на заседание не явился, в том числе не явились и члены бюро.

Выполнением Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня горком комсомола по-прежнему по сей день не занимается. Поэтому десятки комсомольцев оказались прогульщиками, дезорганизаторами производства.

Следует отметить недостатки руководства и со стороны обкома ВЛКСМ. К нам, в Кировский район, недавно приезжал представитель обкома комсомола по военно-физкультурной работе. Посидел этот представитель в конторе, взял некоторые сведения и уехал обратно. Это гастролировать никому не нужно и от такой «помощи» обком должен отказаться.

Комсомольским организациям школ — больше внимания

(Из выступления тов. Смоленцевой — комсомольская организация школы № 12).

Школа является важнейшим участком государственной деятельности комсомола. Это понимают и всегда, при случае, повторяют работники горкома комсомола, но в жизнь провозить плохо.

В нашей школе была очень плохая дисциплина. Работники горкома были поставлены об этом в известность, но не заглянули в школу, пока некоторые ученики не устроили коллективную пьянку. После этого все члены бюро явились на комсомольское собрание, и когда мы разбирали этот случай, они провозгласили горячие обещания оказывать помощь. Пришли, пообещали, ушли и забыли об этом обещании.

О неправильном стиле руководства горкома комсомола яро говорит и такой факт. Присылает однажды горком комсомола нам директиву, в которой предлагает произвести посадку около школы 10 тысяч деревьев и 100 корней цветов. Мы даже ахнули от этой цифры. Стали спрашивать в горкоме — может перепутаны цифры, потому что мы никак не сможем этого выполнить,

да и места около школы не хватит, чтобы посадить 10 тысяч деревьев. Но нет, горком утвердил выполнение эту директиву безоговорочно. Мы не выполнили и горком даже не заинтересовался после в ее судьбе.

Приведу еще один пример. Мы обратились в горком комсомола с вопросом: можно ли организовать кружок из комсомольцев-учеников по изучению «Братского курса истории ВКП(б)»? Из горкома ответили: — Потерите, мы еще не имеем из обкома инструкции на этот счет. Так, пока горком ждал инструкции, а мы ответ из горкома, — прошел ровно год.

В школах у нас почти все комсомольцы и руководители комсомольских организаций молодые, преимущественно из учеников. Поэтому ясно, что нам, комсомольцам школ, нужна большая помощь со стороны горкома и первичных комсомольских организаций действующих предприятий. Это должен уметь новый состав горкома комсомола.

Первый колхоз

Мы съезжаем с шоссе на проселок. По сторонам зеленые перелески, ольховые рощи. Перед нами медленно движется крестьянская телега.

— Как проехать в колхоз имени Сталина?

Сядущая на телеге женщина весело улыбается.

— Да это к нам! Мы тоже из колхоза! И лошади колхозные. Я покажу!

Мы быстро приближаемся к деревне Уховец. Это здесь, в восемнадцати километрах от Ковеля, возник первый колхоз.

Деревня Уховец. Памятка история деревни Уховец — кровавая история волынской деревни.

Спокойно, бесстрастно ее рассказывает нам председатель колхоза, депутат Верховного Совета СССР. Его тогда не было дома. Он сидел в тюрьме. Вечером дома легла спать. Мать в избе, брат в сарае на сене, отец за сараем.

Ночью матери показалось, что посылался выстрел. Она приподнялась на постели и минуту прислушивалась. Но всюду было тихо. Утром пошла посмотреть, почему муж не идет в избу.

Он лежал за сараем в луже крови.

На крик женщины сбегались соседи. Вслед за ними явилась с ближайшего поста полиция. Полицияские принялись разговаривать людей, глядящих на покойного.

Жена убитого бросилась в сарай, чтобы разбудить сына. Он лежал на сене и, видимо, крепко уснул. Его не разбудили крики за стеной. Но когда мать коснулась лежащего, она почувствовала холод смерти. Двадцатилетний юноша был мертв. Его убили ночью выстрелом в упор, выстрелом в спящего человека.

Васюта выбежала наружу. Увидев избиваемых людей, она с отчаянием крикнула:

— Убили, а теперь не даете людям даже посмотреть!

Ее арестовали. Повели в город. А убитых похоронили украдкой, молчком, так, что об этом никто не знал.

Так распорядился с людьми уховецкой полицейский пост. Аресты? Тюрьмы? Суд? Слишком длинная и хлопотливая процедура. Гораздо проще и легче прийти потихоньку ночью, приставить револьвер к груди спящего крепким сном человека и выпалить.

Карательный полицейский отряд сидел в деревне целые годы. В белом домике у дороги гнездились, в зависимости от обстоятельств, десять — тридцать полицейских.

Мы переходим через дорогу. В небольшом сосновом лесочке — могила. На волотном знамени четко выделяются слова:

Павшим в борьбе...
Могилы свежая. Но в ней лежат три человека, убитые еще в 1932 году. Три юноши, коммунисты. Их за-



— А мы с тобой ровесники, внучек: и ты и я увидели свет прошлой осенью. Фотокине ТАСС.

стрелили полицейские в соседней деревне. Они привезли убитых сюда, к своему посту, ночью закопали их в роще, утоптали следы, забросали ветвями и хвоей свежий след. Чтобы никто не знал, где лежала тела жертв преступления.

Полицейский пост нависал над деревней черным кошмаром. Проходя мимо него, надо было снимать шапку. И с обнаженной, в знак уважения, головой, проходить перед лицом убитых. Непрестанно, каждый час дня и ночи, чувствовал на себе уховецкой крестьянине оловянный взгляд полицейского. От десяти до тридцати полицейских были в состоянии «обслужить» отданную на их провоз бунтую деревню.

А деревня бунтовала непрерывно. В церковные праздники уховецкой крестьянин выходил на работу. У него были свои праздники, иные, не значущиеся в официальном календаре.

Первое мая, годовщина революции, праздник «трех Л», антивоенный день.

Полиция стояла на страже поповских интересов. Она прогоняла с поля работающих в церковные праздники. Налегала на них штрафы, травля всеми доступными ей средствами.

Полиция стояла на страже интересов панства. В день Первого мая из Уховецки двинулось шествие со знаменем. Не успели демонстранты дойти до соседней деревни Волоньки, как появились полицейские. Затрещал пулемет. Кровью отделила деревня Уховец праздник Первого мая.

Гибли люди, тайком убиваемые полицией. Никто не отвечал за выстрелы, раздававшиеся во мраке сараев, в клетушках изб. На то и существовал ведь карательный отряд. Деревня была отдалена на провоз нескольких десятков совершенно уверенных в своей безнаказанности озверевших людей. Они здесь были единственными хозяевами — хозяевами жизни и смерти. Они диктовали законы.

А кроме того был еще и суд. Сиделись приговоры — годы в годях тюрьмы.

— Первый раз я получил пять

лет, потом десять, — говорят Михаил Васюта. Брат — шесть, дядя — двенадцать.

Шесть, десять, двенадцать лет. Приговоры крестьянину из волынской деревни сыпались щедрой рукой. Любимой ценой, любыми средствами надо было заткнуть тлеющие красные искры, то и дело вспыхивавшие жарким пламенем.

Не помогали убийства, не помогали тюрьмы. Деревню Уховец несколько раз усмиряли. На избы внезапно налетала синяя туша полицейских. Обиск, поиски оружия. Этого оружия искали в соломенной крыше, разрывая ее в клочки. Искали в стенах, разрушая постройки. Искали в избе, раздирая крестьянскую одежду, и в клетке, рассыпая зерно. После полицейского налета деревня выглядела, как после землетрясения.

Но крестьяне, стиснув зубы, чинили разрушенные избы, поправляли вырванные крыши и попрежнему выходили на работу в церковные праздники, попрежнему первого мая становились в ряды, попрежнему читали нелегальную литературу и попрежнему вешали красное знамя в «изба в деревню.

И, наконец, пришел сентябрь. Деревня Уховец дождалась. Кто-то, а она честно, кровью и страданиями заработала этот день. Небольшой отряд Красной Армии появился в деревне Уховец в ясный сентябрьский день.

...Теперь в доме, где помещался полицейский пост, находится сельсовет. Решетки из окон вынуты — после них остался след — послед-

нее воспоминание. В роще отыскали могилу украдкой похороненных здесь товарищей, торжественно возвели над ней земляной холм. И деревня Уховец первая в западных областях Украины взялась за организацию колхоза.

Триста двадцать желающих приняли. Семьдесят отвергли. Отвергли всех, кто был когда-то связан с полицией, тех, кто стоял с деревней в одних рядах, тех, на чей совести тяготели те или иные грехи против рабочего, против крестьянского дела, тех, которые думали только о себе и не жили общей, тяжелой, кровной жизнью Уховецки.

Колхоз назвали именем товарища Сталина. Великим именем, но деревня Уховец не посрамит этого имени, будет ему верна, как была верна в трудные, тяжкие, мрачные дни панской неволи.

Две тысячи с лишним гектаров земли. Сто двадцать лошадей. Есть уже четыре трактора. Тракторы идут по оккупанной потом и кровью земле. По крестьянской земле и по земле, которую раньше банк сдавал частному арендатору. Много пришлось потрудиться, чтобы привести в порядок эту банковскую землю. Она была запущена, поросла бурьяном. Крестьянские руки вырвали бурьян из земли, которая стала собственностью колхоза. Теперь на ней вызревают помидоры — огромные, великолепные помидоры, кудрявятся гряды моркови, красуется пупатая свекла, растет перец.

(Окончание на 4-й стр.)

* Праздник «трех Л» — памяти Ленина, Либкнехта, Люксембург.

В Наркоминделе

3 сентября с. г. зам. Народного Комиссара Иностранных дел тов. В. Г. Деканозов принял румынского посланника г. Гафенку, который вручил ответ румынского правительства на советскую ноту протеста от 29 августа с. г. по поводу нарушения советской границы румынскими военными самолетами и провокационных действий румынских пограничных войсковых частей.

В румынской ноте отмечаются факты полетов румынских самолетов вдоль советской границы, но отрицаются случаи нарушения румынскими самолетами советской границы со ссылкой на то, что румынская авиация имела категорический приказ совершать полеты только вдоль демаркационной линии, не перелегая ее. Заявляя наряду с этим о том, что нарушения границы совершены якобы советскими самолетами, румынское правительство считает, что невозможно возлагать ответственность за инциденты на румынскую авиацию. «Однако, — говорится далее в ноте, — в желании не пренебрегать ничем, чтобы сохранить с СССР добрососедские отношения, румынское правительство запретило, начиная с 1 сентября, любые полеты в районе, прилегающем к демаркационной линии между Румынией и СССР».

Румынское правительство отрицает также, что инциденты на сухопутной границе были вызваны действиями румынских пограничных и войсковых частей, и считает причиной их возникновения действия советских частей и советских пограничников. «Однако, — говорится в румынской ноте, — румынское правительство, исходя из желания сохранить с СССР наилучшие отношения соседства, приказом главного генерального штаба официально запретило румынским пограничникам пользоваться оружием, за исключением явных нарушений румынской территории».

Приняв ноту, тов. Деканозов обещал довести ее содержание до сведения правительства.

Коммюнике о подписании соглашения о железнодорожном сообщении между СССР и Финляндией

6 сентября с. г. в г. Москве состоялось подписание соглашения о железнодорожном сообщении между СССР и Финляндией. Соглашение предусматривает прямое пассажирское и грузовое сообщение между СССР и Финляндией, транзитные перевозки между СССР и Швецией через Финляндию, а также железнодорожное сообщение с арктическими районами полуострова Ханко.

ПЕРВЫЙ КОЛХОЗ

(Омечание. Начало на 3 стр.)

Постройки за прежним полицейским постом, которые раньше продавали зря и рухнули, теперь отремонтированы, и в них помещаются склады зерна, а дальше — конюшня, стоила, мычат телата, идут с пастбища коровы. Колхозное добро. Садовник в саду осматривает яблоны. Зима была суровая, но все заморозит ей не удался. Краснеют твердые зимние яблоки.

Издали слышен грохот молотилки. Мирный, непрестанный стук. Сылется зерно — наконец-то, свое собственное зерно. Мы обходим с Михаилом Васюткой колхозное хозяйство.

— Доктор? Как же, есть. Детский сад? Есть, конечно. Ветеринар? Ясно.

Я хожу по зеленой траве сядя, и мне трудно говорить. Радость, от которой перехватывает дыхание. Я счастлива глубоким счастьем этих людей, счастьем деревни Уховецк.

Из сельсовета раздается говор. На улицу выходит группа молодежи. С узелками, со свертками.

— Наши дети едут сдавать экзамены, — улыбается Михаил Васюта. — Едут учиться на педагогических курсах, санитарных курсах, курсах воспитателей детских садов. Деревня Уховецк учится, работает, поднимается к новой жизни.

Перед ее молодежью открылась большая, широкая дорога. Всего год тому назад эта молодежь имела перед собой лишь перспективу тюрьмы. Теперь — все жизненные возможности.

Мы подымаем выработку колхозников.



В доме бывшего польского помещика графа Потоцкого в городке Дворец пионеров и школьников. В многочисленных кружках Дворца занимается свыше тысячи пионеров и школьников г. Львова. На снимке: в читальном зале Дворца пионеров. Фотохлеще ТАСС.

Военные действия в Африке

По американским сообщениям итальянские войска вторглись в Египет и заняли английскую базу Соллум. В итальянской военной сводке говорится о начавшихся ожесточенных боях в Египте. Итальянская авиация активно участвует в сражении. (ТАСС.)

В США ОДОБРЕН ЗАКОНОПРОЕКТ ОБ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ

В ближайшем время этот законопроект будет повидимому подписан президентом Рузвельтом. Таким образом, в США впервые введут обязательную воинскую повинность в мирное время.

Новый закон распространяется на всех мужчин в возрасте от 21 до 25 лет, которых в США насчитывается около 16 млн. 500 тыс. человек. Законопроект предусматривает ежегодный призыв на военную службу 900 тыс. человек. Законопроект запрещает использовать призванных на военную службу за пределами Западного полушария, за исключением американских владений. (ТАСС.)

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

14 и 15 сентября германские самолеты бомбардировали Лондон, а также промышленные сооружения, порты, железные дороги в различных районах южной, юго-восточной и центральной Англии.

Английская авиация подвергла бомбардировке порты на французском побережье и скопления барж. Сброшены бомбы на нефтехранилища, аэродромы и железнодорожные составы Германии.

Германская печать подводит итоги воздушных сражений над Англией за вторую неделю сентября. По словам газет германское командование обратило особое внимание на разрушение важнейшего промышленного, торгового и железнодорожного центра Англии — Лондона. Были атакованы и другие важные центры Англии — Ливерпуль, Манчестер, Бирмингем, Бристоль, Саутгемптон, Кардифф, Портсмут и Портленд. Германские бомбардировки нарушили работу ряда крупных предприятий.

Судьба Лондона будет судьбой всей Англии, — пишет газета «Националь дейтунг». Нынешнее состояние английской авиации не может оказать существенного влияния на исход последних решающих операций. Применение самолетов старых конструкций показывает, что резерв новых машин Англии чрезвычайно незначителен. (ТАСС.)

Американская газета «Пост меридиан» заявляет, что германские бомбардировки нанесли значительно больший ущерб, чем это отмечается в английских официальных сообщениях. К 11 сентября были уничтожены ангары и ремонтные мастерские на 10 крупнейших аэродромах Англии, 18 аэродромов получили серьезные повреждения. Разрушены 4 железнодорожных вокзала Лондона, связывающих британскую столицу с юго-востоком, юго-западом и югом страны. Некоторые железнодорожные мосты через Темзу не действуют. Северные вокзалы города повреждены. Разрушены многие доки вдоль Темзы, пакгаузы и крупнейшие склады продовольствия. Военный завод «Гульч» (в восточной части Лондона) фактически вышел из строя. Сильно повреждены газовые заводы. Повреждены также военные предприятия Англии, в том числе авиационные. (ТАСС.)

АМЕРИКАНСКАЯ ГАЗЕТА О РАЗРУШЕНИЯХ В АНГЛИИ

Американская газета «Пост меридиан» заявляет, что германские бомбардировки нанесли значительно больший ущерб, чем это отмечается в английских официальных сообщениях. К 11 сентября были уничтожены ангары и ремонтные мастерские на 10 крупнейших аэродромах Англии, 18 аэродромов получили серьезные повреждения. Разрушены 4 железнодорожных вокзала Лондона, связывающих британскую столицу с юго-востоком, юго-западом и югом страны. Некоторые железнодорожные мосты через Темзу не действуют. Северные вокзалы города повреждены. Разрушены многие доки вдоль Темзы, пакгаузы и крупнейшие склады продовольствия. Военный завод «Гульч» (в восточной части Лондона) фактически вышел из строя. Сильно повреждены газовые заводы. Повреждены также военные предприятия Англии, в том числе авиационные. (ТАСС.)

Американская газета «Пост меридиан» заявляет, что германские бомбардировки нанесли значительно больший ущерб, чем это отмечается в английских официальных сообщениях. К 11 сентября были уничтожены ангары и ремонтные мастерские на 10 крупнейших аэродромах Англии, 18 аэродромов получили серьезные повреждения. Разрушены 4 железнодорожных вокзала Лондона, связывающих британскую столицу с юго-востоком, юго-западом и югом страны. Некоторые железнодорожные мосты через Темзу не действуют. Северные вокзалы города повреждены. Разрушены многие доки вдоль Темзы, пакгаузы и крупнейшие склады продовольствия. Военный завод «Гульч» (в восточной части Лондона) фактически вышел из строя. Сильно повреждены газовые заводы. Повреждены также военные предприятия Англии, в том числе авиационные. (ТАСС.)

Активность германских кораблей в Ла-Манше

Американская радиостанция передает сообщение из Лондона, в котором говорится, что германские самолеты и дальнебойные орудия в ночь на 12 сентября бомбардировали английское побережье с целью защиты германских судов, маневрирующих в Ла-Манше. Маневрирование германских кораблей повидимому является подготовкой ежечасно ожидаемой попытки вторжения в Англию. Англичане, говорится далее

в сообщении, предприняли контр-ступление.

В официальном сообщении морского министерства Англии указывается, что легкие английские военно-морские силы начали серьезные наступательные действия против передвижения германских судов и против портов, имеющих большое значение для Германии на случай вторжения в Англию. (ТАСС.)

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Германская авиация за последние дни несколько изменила способы борьбы против Англии. Она перешла от массовых дневных налетов к ночным атакам. Эти атаки делятся обычно на несколько часов подряд и приносят значительный ущерб противнику, поскольку в ночное время противовоздушная оборона не может действовать столь успешно, как днем.

Особенно большой ущерб потерпел Лондон. Этот город является не только столицей Англии, но и ее важнейшим промышленным центром, а также крупным портом и железнодорожным узлом. В Лондоне проживает около 9 миллионов жителей. В результате воздушных налетов на Лондон в городе разрушено много зданий, сотни жителей убиты, тысячи ранены.

Со своей стороны английская авиация тоже расширила ночные нападения на Германию, систематически бомбардирует германскую столицу Берлин.

За истекшие две недели развернулись операции в проливе Ла-Манш. Этот пролив отделяет Англию от северного побережья Франции, занятого немцами. Германское командование собирает в портах пролива крупные и мелкие суда. По мнению иностранной печати это делается с целью переброски германских войск на британские острова. Англичане стремятся предупредить скопление германских судов. Английские военные корабли совершают нападения на порты, занятые Германией у северной Франции. Береговая артиллерия обеих сторон ведет ожесточенные перестрелки — дуэли. Напряженность положения в проливе Ла-Манш свидетельствует повидимому о том, что здесь предстоят крупные военные события.

Между Англией и Соединенными Штатами Америки заключено соглашение, согласно которому английский военно-морской флот получает 50 американских эскадренных миноносцев (эсминцев). Эсминцы — небольшие военные корабли. В случае посылки Германии высадить свои войска на английских островах, небольшие подвижные эсминцы могут принести англичанам много пользы.

В обмен на эсминцы Соединенные Штаты получают на правах долгосрочной аренды военно-морские и воздушные базы в английских владениях, расположенных на подступах к Америке.

Правительство Соединенных Штатов торопится со своими военными приготовлениями. Обе палаты конгресса (парламента) США приняли законопроект о введении обязательной воинской повинности. Этот законопроект позволит правительству США создать в близком будущем регулярную армию численностью в 1 миллион человек, а в следующем



В живописной местности, недалеко от гор. Львова, расположен новый советский курорт Брюховичи. Раньше здесь были оленьи дачи польских капиталистов, теперь здесь отдыхают 400 человек трудящихся. На снимке: на переднем плане (слева направо): рабочий Львовского химического завода Л. Зоммер, машинистка центрального телеграфа О. Кобелек и рабочие табачной фабрики им. 17 сентября И. Мызько, Я. Олексив, А. Насткевич и Р. Максимов. Фотохлеще ТАСС.

ЯПОНСКИЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ НА ПОДСТУПАХ К ИНДО-КИТАЮ

По сообщению из Нью-Йорка, 120 японских военных кораблей находятся в Тонкинском заливе (залив, омывающий восточное побережье французского Индо-Китая). Около 200 других японских военных кораблей и транспортов сосредоточены в непосредственной близости от Индо-Китая.

Агентство Рейтер передает, что эскадрилья китайской авиации получила приказ отправиться к границе Индо-Китая для поддержки китайских войск в провинции Юньнань.

Итальянские войска начали наступление на Египет

По сообщениям американской печати, итальянские войска начали наступление на Египет.

Две итальянские армии продвигаются из Ливии в направлении на Суэцкий канал. Третья итальянская армия пересекла Англо-Египетский Судан в направлении на порт Судан.

О ПЛАТА ВЫИГРЫШЕЙ

За восемь месяцев 1940 года, кемеровская центральная обсерватория класса № 503 совместно с городскими отделениями (не включая сельскую местность), по всем видам выпущенных государственных займов выслатила трудящимся Кемерово 487 тысяч рублей выигрышей.

Происшествия

Группа расхитителей. Кемеровским отделением по борьбе с хищениями социалистической собственности раскрыта группа расхитителей, орудовавшая в системе технабза правобережного комбината и в управлении подсобных предприятий треста № 30. В эту группу входили: Стасюк Ф. А. — не имеющий места работы, Вышков В. П. — единственный посылка Михайлова, Сидянский С. С., Алешин А. И. — начальник снабжения технабза, Ермолов А. А. — прораб 4 конторы треста № 30, Булдаков Е. М. — зав. складом технабза, Пенков А. А. — зав. утильным цехом, Таланов И. И. — начальник арматурного цеха УИШ треста № 30, Иванов А. А. — арматурщик, Злобин Т. И. — электромонтер, Бриллиант И. Т. — маляр (асфальт из УИШ треста № 30).

Группа на протяжении трех лет занималась расхищением государственной собственности. За время с 1938 по 1940 г. ими было похищено и обито в колхозы Кемеровского и Барасского районов строительных материалов (железа разного, проволоки, гвоздей и т. д.) на 16 тысяч рублей. Вырученные деньги они делили между собой. По этому же делу привлекаются к уголовной ответственности пред. колхоза «Красный маяк» Подуботкин В. А., пред. колхоза «Сталинец» Ратегов И. И. и пред. колхоза «Новая зоря» Ценов Н. А. Вся эта группа преступников на днях предстанет перед судом.

ИЗВЕЩЕНИЯ

17 сентября, в 7 часов вечера, в Доме партийного просвещения состоится лекция по 9-й главе «Краткого курса истории ВКП(б)» для группы постоянных слушателей. (Лектор т. Куницын.)

20 сентября, в 7 часов вечера, в помещении Дома партийного просвещения (Дворец труда) проводится лекция на тему: «Роль передовых идей в развитии общества». Читает лектор горкома ВКП(б) тов. Простомолов.

Стоимость билета 1 рубль.

Билеты можно приобрести в Доме партийного просвещения с 10 часов утра до 9 часов вечера и на предприятиях в партбюро.

ГОРКОМ ВКП(б).

17 сентября, в 7 часов вечера, в клубе ГРЭС состоится собрание призванников, совместно с родителями.

Повестка дня:

1. Доклад о международном положении и задачи призванников.

И. в. ответ. редактора С. НАЗАНСКИЙ.

ГОРТЕАТР

17 сентября
СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ
18 сентября (преьера)
ЯРМАРКА НЕВЕСТ
В магазине универмага в 11 ч. дня до 4 час. 30 мин.
В театре в 8 час. 30 мин. вечера.

КИНОТЕАТР «МОСНА»

С 17 сентября демонстрируется звуковой художественный фильм
«АСАЛЬ»
Начало сеансов: в 4-6-8-10 ч.
Касса с 2 часов дня.
Скоро: «Транктористы».
Анонс: «Огни большого города».

Нем. строительному ТРЕБУЮТСЯ

на строительство обжитых каменщиков, плотников, колодежников, электросварщиков, слесари по отоплению, чернорабочие мужчины и женщины, землекопы, сторожа, уборщики и коноводчики. Обращаться: строительный техникум, Барнаульская, 18, телефоны 1-38 к директору. 21-1

Артели «Победитель» ТРЕБУЮТСЯ

классир-визажист, чернорабочие, каменщики, воронковщики, бухгалтер по отчетности, пиломаты, столяр. Мичурин, 57. 2983-2

ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ

на подписные издания КОГИЗ'а
Кемеровской энциклопедии под редакцией КОГИЗ'а получены и выдаются подписчикам следующие названия:
Альбом наглядных пособий по истории ВКП(б)—выпуски 3, 4, 6, 7, и 9
Большая Советская энциклопедия—тома: 41, 42, 44 и 45.
ГЕЙНЕ—тома: 1 и 3-й.
ГОРЬКИЙ—Собрание сочинений том 3-й.
Д. ДИДРО—Сочинения тома: VII-й и IX.
ЖИЗНЬ ЖИВОТНЫХ—том: III-й.
История гражданской войны в СССР выпуск 1 (большого формата).
ЛЕРМОНТОВ—Собрание сочинений том 1.
Малая Советская энциклопедия, том 8-й.
МАЯКОВСКИЙ—тома: 1-й, 2-й, 3-й, 7-й.
МОЛЫЕР—тома: III-й IV-й.
ТЕХНИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ.
ТЕХНИЧЕСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ—тома: 2, 4, 5, 6, 7, 11.
ЩЕДРИН—тома: 1-й и 2-й.
Подписчиков, не получивших еще указанные книги, просим получить Адрес: гор. Кемерово, ул. Советская, № 68, КОГИЗ.

В МАГАЗИНЫ КОГИЗ'а

поступили в продажу в большом ассортименте
КАНЦЕЛЯРСКИЕ ТОВАРЫ:
папки для бумаг, скоросшиватели, бюлары настольные, корзинки для бумаг, угольники, линейки конторские, ручки дорожные, чернильницы настольные и переносные, чернильные приборы—ириновые и на стекле, карандаши, стекло настольное, счеты конторские, краски акварельные, краски масляные, и другие канцелярские товары.

Закладочное хозяйство треста Кемеровоуголь.
С 16 сентября открыло регулярное пассажирское движение по узкоколейной железной дороге
КЕМРУДНИК—ШАХТА «СЕВЕРНАЯ»
С 5 часов утра до 2 часов ночи ежедневно. Место отправления: 23 ходом (у лесозавода) ш. «Центральная» — ш. «Северная». 3002-2